

# 海外校友

中大四十周年，超過八十位來自世界各地的校友帶同親友，回港共賀校慶，校友事務處特別為海外校友安排了一連串特備節目。由於不少校友已移居海外多年，對是次多姿多采的活動，均覺得深刻難忘。幾位校友還特地撰文記錄他們的所見所聞，以及抒發當中的感受。

## 蘇杭尋根之旅

我選了「上海—蘇杭」線，於十一月二十四日從香港搭乘港龍客機，開始我們的尋根之旅。為甚麼我要說是尋根呢？

香港中文大學校友會去年為了慶祝建校四十周年，特別安排三組中國旅遊節目。上海早就是中國最西化的都市，現在更摩登了。黃浦江仍是黃色，可是海灘不見了；古舊的建築物已被摩天樓取代，我是孫中山先生的小同鄉，先父年輕時赴滬的復旦大學念書；此行看的不少，吃的更豐富，在「老上海街」待了半天，嘗遍小籠包、水餃，歷史博物館也去過，連孫先生夫人在滬故居也看過，唯獨沒有參觀任何一所大學；復旦大學在那

？父親當年怎樣過大學生生活呢？我雖茫然，但尋根之熱誠更熾。其後到蘇州、杭州。團友中有老家在杭州的，想必也在尋根。



### 曲魏至愛（59崇基化學）

不久就在蘇杭之間，發現了景色秀麗，堪稱中國Venice的水鄉——烏鎮。

我們參觀古色古香的名勝，躡橋，坐上由老鄉撐著，載了七、八人的小船，泛舟之餘要拍照，又要平衡，難怪驚歎興奮之聲不絕於耳。此鎮雖小，卻是麻雀雖小，五臟俱全；既有祖傳名酒「白酒」，也有自製布匹（以藍色為主），店舖及食肆整潔，與民宅相鄰。主婦在河邊悠然洗衣，一切都顯得那麼清純、自然。他們還擺設各樣房飾蠟像，如結婚拜堂，賀壽房，就有如家史博物館。在此，中國傳統家庭文化可一覽大概。少小離家，對這些民風所知不多的我，頓有歸根的感覺。就此賦詩一首，以抒情懷並為本文結尾：詩曰：

祖國山河烏鎮風，母校盛會香港情，  
遊子宏才益世人，中大學位實培根。

◀ 曲魏至愛（前排中帶紅帽者）參加由小思（盧瑋鑾教授）領隊的「蘇杭文化遊」，參觀古色古香的烏鎮。

## 遊山東名人故居

是次青島之旅共35位校友參加。山東城市風光秀麗，尤以青島為最。青島既擁蜿蜒連綿之海灣，起伏多姿之山巒，更具近世歷史名人故居，乃旅遊、度假之勝地。

五天的小遊，走馬看花，欣賞中國四大名樓之首「蓬萊閣」，也往「登州水城」，該地為中國古代保存下來最早之海軍基地。古近名勝不少，匆匆觀賞五四廣場及音樂廣場，又驅車往嶗山，其氣勢崢嶸磅礴，異於中國其他名山。

宗教、文化學術參觀點則有天主教堂，康有為故居，老舍故居及中國海洋大學。

參觀中國海洋大學，並與校方領導人坐談交流。其遼闊廣大的園舍，其中部分建築已百年以上，風格典雅，跟其他近代建築不相協調。

筆者年少時已鍾情於老舍著作，期望往「老舍故居」追思老

### 禰秀萍（60崇基中文）

舍一切，料不到大失所望。三層高平房破舊灰暗、外牆簡陋，寥寥釘上「老舍故居」四字，如何表達對作家的敬意？但老舍謫居於此，完成了名著「駱駝祥子」。



◀ 35位海外校友原先互不相識，但經過短短的五天行程，便已熟絡非常。



# 回港賀校慶遊

## 海外校友回港賀校慶特備節目一覽

- 1 1月21至23日，校友先欣賞中大校友話劇《中大人家》的其中一場。欣賞過話劇後，校友立刻收拾行裝，暢遊神州大地。於1月24日出發，行程共五日四夜，分為三條路線：上海、青島及雲南，三線同日出發。
- 1 1月30日為「中大一日遊」，參觀中大校園新設施，並出席由金耀基校長主禮的「中大校友園」開幕典禮。

- 1 2月2日，「香港市區一日遊」，包括參觀博物館及乘船觀賞聞名世界的維港夜景。
- 1 2月4日至5日，舉行「澳門遊」，參觀當地名勝及品嚐澳門美食。
- 1 2月6日，一眾海外校友出席「中大四十周年校慶晚宴」，向母校賀壽。

## 教我如何不想她?!

「此刻在東航，猶雁回娘家。」應香港中文大學邀請，參與其40周年整年校慶壓軸項目。

我參加過：

- 一、觀賞由知名校友二百多人，在市區文化中心分三晝夜演出的話劇《中大人家》，其合作本身已是可貴的巨構；它不僅向全城獻上中大的成績，更像在東方一角把「博文約禮」的旗幟，在誠明、新民、至善的基礎上，向新世紀推上更高的台階。
- 二、中國社會研究中心的大陸小企業講座。
- 三、SARS首名殉職者校友謝婉雯醫生紀念（中大被《時代周刊》選為亞洲抗煞英雄），由金耀基校長主禮。
- 四、校友園開幕與教育、商學、聯合、新亞諸院長聚談。
- 五、中大半天遊，參觀饒宗頤畫展及校友接風夜宴；崇基的未圓湖，新亞的天人合一亭；聯合的戶外雕塑以及逸夫的學生宿

舍等都是校友事務處為海外校友的周詳安排；個人很喜歡崇基禮拜堂內的氛圍；那兒的音樂廳是所見大學中最精緻輝煌的一個。

六、港九新界日夜遊，嚐過客家盆菜。

七、在會展中心之盛大晚宴，筵開252席被報紙稱為曠古之至！由香港特首以大學監督身分主禮，赴宴嘉賓有光纖之父前校長高錕，連中國科學院院長路甬祥也在座，校友中有港大校長徐立之。盛哉，盛哉！

張訓聰（60聯合社會）



▲張訓聰（中）於聯合書院校友文物館與張昌博士（左）及金耀基校長（右）合照。

## 雲南少數民族之風情

二零零三年十一月中，我懷著興奮的心情，回港參加由中文大學校友事務處安排的一連串慶祝中大四十周年之活動。首先是雲南五天遊，暢遊昆明、麗江及大理著名風景名勝如龍門、石林、麗江古城、玉龍雪山等。

此行有機會近距離接觸雲南少數民族之風土人情、生活文化，觀賞少數民族歌舞音樂之獨特風俗，隨處都可以聽到葫蘆絲竹低沉幽怨的「月光下的鳳尾竹」之聲，更有機會一嚐白族獨一無二的「三道茶」：

喝第一道茶，回想往日寒窗夜讀之苦況，跟第一道名為「十分之苦」的茶十分貼切；第二道茶則味道甘醇，代表苦盡甘來，生活幸福快樂，正如畢業後成家立業，兒女健康成長；但如今回



首前塵半生，恍如第三道茶，甘苦參半，甜酸苦辣，百感交集，這便是人生！

「中大一日遊」讓我有機會參觀中大新建設，如中大圖書館內之善本書庫，及出席校長歡迎會及中大校友園開幕典禮，當各海外校友會代表致送紀念品給予母校時，令人感受一班海外校友對母校的強烈歸屬感。

「香港一日遊」又是另一值得回味之活動，林村許願樹、文物徑、元朗盆菜，環島遊船河、赤柱、海鮮晚宴、山頂夜遊等節目，以及晚間維港欣賞港九沿岸聖誕燈飾，直至遊艇夜泊珍寶海鮮舫，眾校友正興高采烈唱卡拉OK，都不願上岸用膳呢！

◀梁學齡（少數民族姑娘左旁）於雲南五天遊裡，與其他海外校友，一同暢遊昆明、麗江及大理，體驗少數民族風情。

梁學齡（73崇基歷史）



## 浮光掠影中大行

張繼沛 (77新亞中文)

去年初，聞中大及科大有合併之議，心裡惴惴不安。所以，母校開始四十周年校慶活動之後，便有回港再度親炙鞍山景物，水塔風情的衝動。在浮光掠影的祝壽活動中，我有以下體會。

### 1. 感受到中大人的團結精神

《中大人家》的編導演包含了中大「老中青」各代，但都各安其份、各盡其職，努力表現中大人原是一家的理念，每晚演出路人甲與路人乙的，可能是不同的人，但卻全情投入，這樣地專注，此中必有一種精神上的召喚。其次，在筵開251席的晚宴上，聯絡、接待、表演皆井然有序，最重要的，是整個活動中不見現代「波場」的應酬氣，有的只是同窗共聚的歡娛。到四院院歌大比併時，白髮蕭蕭的校友與風華正茂的新進，竟忘記了歲月的流光，一剎那間竟又在「開了山、闢了地，我們的神聖工作是拓荒」的壯語中融合在一起。崇基的「至善」、新亞的「誠明」、聯合的「新民」、逸夫的「修德」竟奇妙的綜合起來、團結起來。

### 2. 感受到中大人的向上精神

在校園半日遊中，親見昔日荒蕪的山道，已經綠樹成蔭；殘舊的崇基課室，已成巍峨大廈；水塔下崢嶸的怪石亦變作優雅的庭院，新亞宿舍旁的蒼蒼蒹葭，亦變成象徵著天人合一的池榭，那滿布青竹蛇和泥沼的荷花池，已成為小橋流水式的「未圓湖」，提醒著崇基人繼續在「止於至善」之途上邁進；四十年前的光禿荒涼和四十年後的蓊鬱雄偉，在在教人感動，而在這翻天



覆地的改革下，主事人的確要有一種「慨而慷」的開闊氣度。

◀張繼沛參觀新亞的天人合一亭，亭側為一小池，側望時，池水與吐露港合而為一，頗有「水連天、天連水、水天一色、天人合一」之概。

# 齊關心基金順利完成使命 WE CARE Foundation



去年3月SARS襲港，威爾斯親王醫院首當其衝，香港中文大學校友事務處即展開籌款行動，獲中大校友及各方支持，設立「齊關心基金 WE CARE Foundation」，支援威院前線醫護人員在奮力對抗SARS艱難時刻的個人急切需要。同年4月杪，該基金擴展至本港其他公立醫院；至6月再擴展至支援中大SARS及傳染病研究。截至本年1月20日，「齊關心基金」共籌得

超過港幣227萬元。在扣除各項支援醫護人員開支後，結餘總額為港幣180萬元。個別開支項目可於網址<http://www.alumni.cuhk.edu.hk/chi/wecare/expense.html>瀏覽。

中大校友事務處並宣佈在1月31日將「齊關心基金」全部結餘撥捐中大醫學院，資助「防疫研究中心」繼續推動SARS治療及傳染病專科研究。「齊關心基金」至2004年1月31日圓滿結束。中大校友事務處並藉此機會，對支持成立該基金之捐款人、余仁生(香港)有限公司、以及參與「多謝掃街工友」大行動的全部中大校友義工，再致以深切感謝。

齊齊支援威院前線醫護人員

齊關心 基金  
we care